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Анотація. Аналізуються особливості функціонування політичної нації українців в умо-
вах широкомасштабної російсько-української війни, виділяються важливі тенденції та про-
цеси, що впливають на трансформації стану українського суспільства у період 2022–2024 рр. 
Проаналізовані виклики та загрози на шляху формування та функціонування української по-
літичної нації в умовах повномасштабної війни.
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Постановка проблеми. Із здобут-
тям суверенітету у 1990-х роках ХХ ст. 
перед Україною, що вийшла зі складу 
радянської тоталітарної системи, поста-
ли питання розбудови державності на 
демократичних засадах, конструювання 
нового суспільно-політичного порядку 
та національного відродження. Одним із 
важливих аспектів на шляху утворення 
незалежної держави стало формуван-
ня української політичної нації – су-
купності громадян України, незалежно 
від їх етнонаціонального походження, 
об’єднаної спільними політичними цін-
ностями й інтересами, які дотримуються 
принципів верховенства законів та прі-
оритетів свободи, рівності та людської 
гідності [26, с. 119]. 

За часів відновлення незалежнос-
ті України процес конструювання 
об’єднаної політичної нації був неоднорід-
ним, супроводжувався розбіжностями і 
конфліктами, в тому числі підбурювани-
ми інформаційно- пропагандистськими 
діями  кремлів ських провладних 

сил та медіа. Російсько-українська 
війна , що почала ся у 2014 році та до-
сягла повномасш табного характе-
ру у 2022  році, стала визначальним 
фактором  для консолідації українсько-
го суспільства та згуртованості на-
ції. Незважаючи на чисельні виклики, 
громадяни України демонструють ви-
сокий рівень національної свідомості 
та готовності  захищати свою незалеж-
ність. Відбувається надважливий етап 
формування української об’єднаної по-
літичної нації. Повномасштабне втор-
гнення Росії в Україну стало одним із 
найбільших викликів для нашого сус-
пільства, радикально змінило всі сфери 
життя українців – від економіки та по-
літики до соціальних взаємин та пси-
хологічного стану. Тому дослідження 
особливостей функціонування укра-
їнського суспільства в таких умовах є 
не лише актуальним, а й надзвичайно 
важливим для розуміння процесів, які 
відбуваються в країні, аналізу основних 
викликів і загроз, з якими зіштовхується 
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суспільство на шляху трансформацій та 
для розробки ефективних стратегій по-
долання наслідків війни.

Аналіз досліджень та публікацій. 
Терміни «українська нація», «політич-
на нація», «національна ідентичність» 
активно увійшли в науковий дискурс з 
часів відновлення незалежності України 
у 1991 році. Теоретико-методологічні, 
прикладні, історичні аспекти пробле-
ми формування в Україні  політичної 
нації розглянуто в працях Н.  Нагорної 
[29], В. Крисаченка [23; 24], М. Степика 
[33], О. Майбороди [28], В. Котигоренка 
[22], М. Рябчука [32] та ін. Проблемати-
ка політичної нації детально вивчається 
науковцями Національного інституту 
стратегічних досліджень [25; 36], Ін-
ституту політичних і етнонаціональ-
них досліджень імені І.  Ф.  Кураса НАН 
України  [6], Інституту соціології НАН 
України  [37]. Щорічні соціологічні до-
слідження є незамінним інструментом 
для вивчення динаміки українського 
суспільства. Вони дають можливість 
відстежувати зміни в цінностях, став-
леннях, очікуваннях громадян, а також 
аналізувати вплив різних соціальних, 
політичних та економічних факторів на 
життя людей. 

Метою статті є аналіз ризиків і за-
гроз існуванню сучасного українського 
суспільства в реаліях повномасштабної 
війни, викликів на шляху формування 
та функціонування української політич-
ної нації. 

Виклад основного матеріалу. Фор-
мування української політичної нації, 
громадянського суспільства – багато-
гранний процес, тісно пов’язаний з 
історичними, політичними, соціаль-
но-економічними, ідеологічними та 
культурними трансформаціями, які 

відбувалися на теренах сучасної Украї-
ни. Протягом багатьох віків українські 
території перебували у складі інших ім-
перій та держав, українці чітко не усві-
домлювали свою ідентичність та недо-
статньо відчували національну єдність. 
Вагомий відбиток на суспільство на-
клала радянська спадщина – декілька 
поколінь українців зростали та жили 
в умовах тоталітарної системи СРСР, 
спрямованої на знищення національної 
української ідентичності, етнічного са-
моусвідомлення, знецінення української 
мови, культури, спотворення історич-
ної пам’яті та нав’язування ідеологіч-
ної пропаганди та радянського способу 
життя. Колективізація, голодомор, ре-
пресії та депортації, каральні операції, 
масове залучення українців-військових 
до воєн, розв’язаних радянською владою 
– цей історичний, майже 70-річний, пе-
ріод залишив глибокий слід у долі укра-
їнського народу, позначившись величез-
ними людськими втратами, соціальними 
потрясіннями та складними наслідками 
для подальшого розвитку України. Та-
кож масові переселення народів з інших 
радянських республік, політика русифі-
кації та формування ідентичності ра-
дянської людини значно вплинули на 
етнічний склад населення України, при-
зводили до міграції народів, мовно-куль-
турної асиміляції населення, послабили 
однорідність та єдність українців. 

Отже, з часів здобуття державно-
го суверенітету та відновлення неза-
лежності України у 1991 році постало 
завдання від посткомуністичного сус-
пільства без чіткої національної само-
ідентифікації побудувати модель су-
часного демократичного українського 
суспільства, об’єднавчим фактором 
якого виступало саме громадянство 
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України. Конституцією України визна-
чалось, що держава сприяє консолідації 
та розвиткові української нації, її істо-
ричної свідомості, традицій і культури, 
а також розвиткові етнічної, культурної, 
мовної та релігійної самобутності всіх 
корінних народів і національних мен-
шин України [21]. Державна політика, 
законодавчі акти, національні доктрини 
містили визначальні положення та по-
стулати, спрямовані на консолідацію і 
розвиток української нації, захищеність 
державного суверенітету та територіаль-
ної цілісності, зміцнення національної 
єдності та згуртованості українського 
суспільства [1].

Перші десятиліття незалежності 
України характеризувались проблемою 
нечіткої загальнонаціональної ідентич-
ності та розрізненості громадянсько-
го суспільства. Відсутність системної 
україноцентричної державної політики, 
етнокультурні та історичні регіональні 
відмінності, нерівномірність економіч-
ного розвитку регіонів, внутрішні соці-
ально-економічні проблеми, корупція, 
недовіра до державних інститутів, при-
хід до влади лідерів з полярно відмінни-
ми геополітичними орієнтирами прово-
кували суспільні розколи та конфлікти. 
Внутрішні соціально-політичні та еко-
номічні кризи не сприяли консолідації 
суспільства та формуванню об’єднаної 
політичної нації. Навмисна політизація 
регіональних відмінностей загострю-
валася спекуляціями проросійських 
політичних опонентів демократичним 
проєвропейським силам, які свідомо під-
силювали ці відмінності з метою деста-
білізувати ситуацію в країні, особливо в 
періоди політичних протистоянь за вла-
ду. В прикордонних поліетнічних регіо-
нах, здебільшого в АР Крим, регіональна 

ідентичність домінувала над національ-
ною, громадянською та проукраїнською. 
В крайніх проявах носії агресивної анти-
української регіональної (місцевої) іден-
тичності відмовляли Україні в праві на 
існування, виступали ініціаторами по-
ширення сепаратистських ідей.

Прихильність окремих груп насе-
лення до відмінних ідеологій, різних 
політичних сил, протилежних зовніш-
ньополітичних орієнтацій, навмисна 
політизація регіональних відмінностей, 
посилений політичний, економічний, 
інформаційно-культурний тиск РФ на 
українців із застосуванням брудних по-
літтехнологій зумовили виникнення 
міфу про поділ України на дві частини –  
Захід і Схід – зі своєю специфічною іден-
тичністю, з відмітним баченням мину-
лого, сучасного і майбутнього держави, 
з деяких питань непримиримо налашто-
ваних стосовно одна одної. Східноукра-
їнська ідентичність – російськомовна 
– тяжіла до зовнішньополітичної орі-
єнтації на Росію, збереження старих 
радянських моделей управління держа-
вою, зазвичай з менш виявленою націо-
нальною свідомістю, західноукраїнська 
ідентичність – україномовна – прагнула 
до інтеграції в Європейський Союз, де-
мократичних реформ та зміцнення укра-
їнської національної ідентичності.

На думку А. Колодій, поляризований 
регіоналізм українського суспільства по-
лягав у латентному процесі формування 
двох протилежних, антагоністичних, 
соцієтальних культур і двох відмінних 
(нехай недоформованих) національних 
ідентичностей, в основі яких лежали 
дві системи політичних цінностей, які 
сформувалися під впливом відміннос-
тей попереднього історичного досвіду, 
економічної та суспільно-політичної 

УКРАЇНА У ВІЙНІ



37Українознавство №4 (93) 2024

практики років незалежності, а також 
політичної діяльності регіональних еліт. 
[20].

Варто наголосити, що міф про «дві 
України» тривалий час існував у суспіль-
но-політичному дискурсі, ставав пред-
метом політичних спекуляцій під час 
кожної виборчої кампанії, активно роз-
дувався проросійськими політичними 
силами, свідомо використовувався про-
кремлівськими політтехнологами під 
час виборів президента у 2004 році для 
розпалювання внутрішньонаціональних 
конфліктів. За відсутності цілеспрямо-
ваної державної політики формування 
проукраїнської етнополітики конфлік-
тний потенціал дихотомії ідентичнос-
тей призводив до поляризації суспіль-
ства, послаблення та розмежування 
української політичної нації, жорсткої 
суспільно-політичної конфронтації. 
Незважаючи на наявність етнічних, 
мовленнєво-культурних, релігійних, 
соціально-політичних відмінностей у 
населення України та певну їх поляризо-
ваність, розкол країни на дві частини не 
відповідав дійсності [38]. 

Прагнення російської влади утри-
мувати Україну під контролем, еконо-
мічний, інформаційний та політичний 
тиск, ігнорування суверенітету та неза-
лежності ставали причинами протест-
ної мобілізації українців у боротьбі за 
політичні права, демократичні свободи 
та європейське майбутнє. Найвиразні-
шими прикладами суспільно-політич-
них протистоянь стали масові протести 
на столичному майдані Незалежності, 
пов’язані зі спротивом суспільства авто-
ритарному прагненню РФ утримувати 
Україну в зоні свого впливу, будь-то Ре-
волюція Свободи (Помаранчева револю-
ція) 2004–2005 рр. чи Революція Гідності 

(Євромайдан) 2013–2014  рр. Обидві ре-
волюції стали знаковими моментами 
в сучасній історії України, що суттєво 
вплинули на зростання національної са-
мосвідомості, формування активної по-
літичної нації та пов’язані з важливими 
етапами мобілізації громадянського сус-
пільства як основного рушія демокра-
тичних перетворень, відстоювання своїх 
прав і свобод. Одним із найважливіших 
наслідків обох Майданів є виразна спро-
ба відмежування від пострадянської 
ідентичності на користь української, від-
родження національних символів, мови 
та культури. Також значно зміцнилися 
суспільні настрої щодо підтримки курсу 
на євроінтеграцію та зближення з НАТО 
[11; 12; 35]. Це призвело до зміни полі-
тичного ландшафту в Україні, зміцнення 
політичних сил, що відстоювали проєв-
ропейський курс, та до більш активної 
участі громадянського суспільства в по-
літичному житті. 

Разом з тим треба відзначити, що у 
частини громадян України, зокрема на 
Сході та Півдні – регіонах з традиційно 
проросійськи налаштованим населен-
ням, було гостре несприйняття рево-
люційних подій. Інформаційний тиск 
з боку російських медіа та кремлівська 
пропаганда лише посилювали поляриза-
цію і розкол у суспільстві, підкреслюючи 
різницю між прихильниками Євромай-
дану та його опонентами. Масштабна 
дезінформаційна кампанія створила 
сприятливий ґрунт для російської агре-
сії проти України. Анексія Криму та по-
чаток війни на Донбасі стали прямими 
наслідками цієї кампанії. 

Неспровокована військова агресія 
та порушення територіальної ціліснос-
ті України змусили багатьох громадян, 
яким попередньо не була притаманна 
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чітка проукраїнська позиція, спростува-
ти нав’язаний століттями міф про «брат-
ні» російський та український народи, 
визначитися щодо власної громадян-
ської ідентичності і певною мірою здій-
снити екзистенційний вибір на користь 
суверенної України. Це важливий етап 
єднання української нації, не в етнічно-
му, а громадянському розумінні. Консо-
лідація суспільства будувалася на спіль-
них цінностях: прагненні до демократії, 
справедливості, верховенстві права та 
європейського майбутнього України.

У надзвичайних умовах повномасш-
табної війни, розгорнутої вищим керів-
ництвом РФ у лютому 2022 року, укра-
їнське суспільство продемонструвало 
мобілізацію, згуртованість, готовність 
чинити опір як на полі бою, так і на по-
лях ментальної боротьби. У 2022  році 
українська громадянська ідентичність 
зросла майже у два рази порівняно з 
1992 роком – з 45,6% до 79,5% [4]. Меш-
канці різних регіонів, мовних груп та 
електоральних орієнтацій об’єдналися 
перед спільною загрозою, що сприяло 
зміцненню відчуття єдності та солідари-
зації суспільства у боротьбі за майбутнє 
незалежної України.

Період після 24 лютого 2022 року 
можна охарактеризувати як стан нової 
суспільно-політичної реальності Украї-
ни, коли максимально зросла згуртова-
ність українців навколо належності до 
єдиної української нації та боротьби за 
незалежність і демократичні цінності [2]. 
Широкомасштабні військові дії вплину-
ли на всі сфери суспільного життя, але 
разом з тим стали важливим рушієм на 
шляху формування нової колективної 
ідентичності українців та функціону-
вання об’єднаної політичної нації. 

Можна виділити важливі тенденції 

та процеси, що впливають на трансфор-
мації стану українського суспільства та 
функціонування політичної нації у пері-
од 2022–2024 рр.

1. Консолідована проукраїнська іден-
тичність.

Реалії повномасштабної війни при-
звели до важливих суспільно-політич-
них змін – від трансформації «бага-
тоідентичнісної» української нації до 
формування консолідованої проукраїн-
ської ідентичності. Станом на серпень 
2023  р. 88,5% опитаних респондентів 
пишаються тим, що вони є громадянами 
України (від 95% – на Заході країни до 
75,6% – на Сході) [5]. Цей показник є най-
вищим за останні 20 років незалежності 
України. Повномасштабне вторгнення 
стало поштовхом до кристалізації полі-
тичної національно-громадянської іден-
тичності на значно ширшій території і з 
набагато більшою швидкістю, ніж будь-
коли раніше [3]. Національно-громадян-
ська ідентичність є пріоритетним типом 
ідентичності для українського суспіль-
ства, інші види колективної української 
ідентичності (етнічна, регіональна, со-
ціокультурна) зазнають послаблення. 

На державному рівні процес зміц-
нення національно-громадянської іден-
тичності супроводжується ухваленням 
низки важливих законодавчих актів. 
Один із найважливіших – Закон України 
«Про основні засади державної політики 
у сфері утвердження української націо-
нальної та громадянської ідентичності», 
що набув чинності з 01.01.2023 р. [10].

Фактор повномасштабної росій-
сько-української війни став важливим 
етапом конструювання стійкої загально-
національної української ідентичності 
та формування сталої політичної нації 
як всередині України, так і за її межами 
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– в міжнародній спільноті українці пере-
стали сприйматися як громадяни країни 
колишнього СРСР та ідентифікуватися 
як спільна нація нарівні з росіянами. 
На відміну від попередніх етапів повно-
масштабна війна змінила орієнтири са-
моідентифікації громадян – люди іден-
тифікують себе українцями незалежно 
від етнічного походження, регіональних 
відмінностей, мовних уподобань, кон-
фесійної належності. Тобто всі ці мар-
кери, які зазвичай ставали чинниками 
розмежування української політичної 
нації, на сучасному етапі не відіграють 
вирішальної ролі. Так, станом на кінець 
2023  року, за даними соціологічного 
опитування, 69% громадян України вва-
жають, що українці долають внутрішні 
суперечності і йдуть шляхом до згурто-
ваної політичної нації [15].

2. Масове відмежування та відтор-
гнення від проросійської та пострадян-
ської ідентичності. 

Повномасштабна війна стала ката-
лізатором процесів деімперіалізації та 
деколонізації в Україні, загальносуспіль-
них трансформацій, спрямованих на 
ментальне відторгнення ідей «русского 
мира» та «братерства» народів. Відбува-
ються процеси деокупації минулого, пе-
реосмислення та переоцінка імперських 
ворожих наративів та маркерів не лише 
в публічному просторі, а й у свідомості 
українців. За даними соцопитувань, ста-
ном на травень 2024 р. лише 0,3% рес-
пондентів бажають об’єднатися з РФ, у 
лютому 2013 року таке прагнення під-
тримували 16% [18].

У липні 2023 року набув чинності За-
кон України «Про засудження та забо-
рону пропаганди російської імперської 
політики в Україні і деколонізацію то-
понімії» [7]. Одним із головних завдань 

політики деколонізації є усунення з пу-
блічного простору маркерів або симво-
ліки російської імперської та радянської 
спадщини – об’єктів матеріальної куль-
тури, топонімів, урбанонімів. 

Перша хвиля масової декомунізації 
розпочалася у 2015–2016 роках відповід-
но до Закону України «Про засудження 
комуністичного та націонал-соціаліс-
тичного (нацистського) тоталітарних ре-
жимів в Україні та заборону пропаганди 
їхньої символіки» [8]. Так, за рішенням 
обласних, міських, районних державних 
адміністрацій, органів місцевого само-
врядування з урахуванням пропозицій 
громадськості, вчених, науковців, у де-
яких випадках за постановами Кабінету 
Міністрів було перейменовано чимало 
міст та населених пунктів, вулиць, про-
спектів, бульварів, районів та інших гео-
графічних об’єктів, назви яких містять 
символіку комуністичного тоталітар-
ного режиму. У цей період нові назви 
отримали міста Кропивницький (Кі-
ровоград), Дніпро (Дніпропетровськ), 
Бахмут (Артемівськ) Донецької області, 
Олешки (Цюрупинськ) Херсонської об-
ласті, Торецьк (Дзержинськ) Донецької 
області, Покровськ (Красноармейськ) 
Донецької області, Горішні Плавні (Ком-
сомольськ) Полтавської області, Чорно-
морськ (Іллічівськ) Одеської області та 
багато інших населених пунктів. Було 
перейменовано сотні вулиць, проспек-
тів та інших об’єктів топоніміки по всій 
Україні, заборонялись використання та 
пропаганда символіки комуністичного 
та націонал-соціалістичного (нацист-
ського) тоталітарних режимів. 

Після 2022 року процес переймену-
вання вулиць та міст в Україні, назва-
них на честь радянських діячів, росій-
ських імператорів та інших історичних 
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постатей, пов’язаних з імперською по-
літикою, набув нового виміру і продо-
вжує бути не просто адміністративною 
процедурою, а й потужним інструмен-
том деколонізації та утвердження націо-
нальної ідентичності. Нові назви вулиць 
та міст найчастіше пов’язані з іменами 
видатних українських діячів, козацьки-
ми літописами, географічними особли-
востями місцевості або ж відображають 
важливі історичні події. Це дає можли-
вість відновити історичну пам’ять та 
зберегти культурну спадщину україн-
ського народу. За даними дослідження 
Українського інституту національної 
пам’яті, показники підтримки населення 
процесів декомунізації та деколонізації 
сягають 77% [34].

Завдяки процесам декомунізації 
та деколонізації українська нація вже 
функціонує в іншій реальності. В умовах 
війни українські міста стали символами 
українського спротиву окупантам, якщо 
українські воїни у героїчному проти-
стоянні захищали фортецю Бахмут, то 
російські війська захоплювали місто 
«Артьомовск». Для сучасної молоді ста-
рі назви міст, населених пунктів, вулиць, 
радянська символіка та «цінності», на які 
орієнтувалося не одне покоління укра-
їнців пострадянської доби, поступово 
втрачають будь-який сенс та значення. 

3. Соціокультурна українська іден-
тичність. 

Повномасштабні військові дії сут-
тєво вплинули на світогляд українців, 
їхні цінності, історичну пам’ять. Війна 
об’єднала націю навколо символічних 
соціокультурних цінностей – спільної 
історії, державності, релігії, української 
мови та культури. Переоцінка та об-
меження інформаційного впливу кра-
їни-агресорки, наративів російської 

культури, мови позитивно відобрази-
лись на підвищенні зацікавленості іс-
торією та мистецько-культурною спад-
щиною України серед українців, а також 
вбудовуванні її надбань у світовий кон-
текст. Відбувається етап певного відро-
дження української культури, повернен-
ня до вшанування звичаїв і традицій, 
зростання престижності та вживання 
української мови, літератури. 

Завдяки ефективній інформаційно-
просвітницькій роботі, українізації ме-
дійного простору, розвитку книговидан-
ня спостерігається зріст зацікавленості 
історією України, критичне переосмис-
лення історичної пам’яті, імперського 
та радянського спадку, зміна ставлення 
до окремих історичних постатей і подій, 
позбавлення колоніального комплексу 
меншовартості, усвідомлення належнос-
ті до української нації. За даними загаль-
ноукраїнського соціологічного дослі-
дження, підтримка українцями політики 
держави у сфері відновлення та збере-
ження національної пам’яті за останні 
10 років досягає показника у 89,1% [34].

Відбуваються процеси культурної 
деколонізації – переосмислення та ви-
лучення зі шкільної програми класиків 
російської літератури, чиї твори мали 
українофобські погляди або пропагу-
вали імперські ідеї. Це є вимушеним та 
необхідним кроком для звільнення від 
радянсько-імперського спадку та фор-
мування власної культурної ідентичнос-
ті сучасних поколінь українців. Отже, 
українська молодь формується переваж-
но вже в іншому соціокультурному се-
редовищі, з іншими цінностями та прі-
оритетами. 

4. Мовна ідентичність. 
У кризовій ситуації непередбачу-

ваного вторгнення російських військ 
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на значну територію України у лютому 
2022  року роль української мови стала 
вагомим маркером розмежування на 
«свій – чужий» та запобіжником власної 
безпеки громадян. Несподіваність по-
вномасштабного нападу для більшості 
населення України, жорстоке поводжен-
ня збройних сил РФ, масові вбивства та 
катування українців носіями «великой 
русской культуры» під час захоплення 
українських територій, моментальне 
та показове знищення україномовних 
книжок та підручників на окупованих 
територіях, прагнення українців від-
межуватися від спільної ідентичності 
з росіянами, переоцінка колоніального 
та постколоніального впливу, протидія 
російській пропаганді значною мірою 
вплинули на процеси українізації та 
збільшення частки громадян, які обира-
ли українську мовою спілкування у по-
всякденному житті. 

Дані різних соціологічних дослі-
джень засвідчують, що з 2022 року частка 
україномовних респондентів поступово 
збільшується: якщо у 2017 році україн-
ську мовою повсякденного спілкування 
обрали 34% респондентів, то у 2022 році 
цей показник зріс до 41%, в 2023 – до 
61%. Хоча російська мова лишається по-
ширеною у повсякденному спілкуванні 
громадян у південно-східних регіонах 
України, вона фактично перестала бути 
для них маркером національної належ-
ності [24]. У 2024 році відсоток бажа-
ючих надати статус другої державної 
мови російській знизився до рекордних 
3% на противагу 39% у 1997 році  [16]. 
Питання російської мови поступово де-
політизується в очах населення і вирі-
шується еволюційним шляхом [17]. Все 
більше українців переходять на україн-
ську мову у повсякденному спілкуванні, 

в професійні сфері, навчальній діяль-
ності, онлайн-спілкуванні тощо. Молодь 
демонструє високий рівень національної 
свідомості та прагнення до самоіден-
тифікації, зокрема через комунікацію 
українською мовою. 

На державному рівні продовжують 
впроваджуватися законодавчі ініціа-
тиви та акти, спрямовані на зміцнення 
позицій української мови – набирають 
чинності окремі положення та стат-
ті Закону України «Про забезпечення 
функціонування української мови як 
державної», що визначає пріоритетність 
української мови у понад 30 сферах сус-
пільного життя, зокрема у державному 
управлінні, ЗМІ, сфері освіти, науки, 
культури, реклами, сфери послуг та ін. 
[9]. Створюються сприятливі умови 
щодо вивчення української мови, істо-
рії України – безкоштовні курси, освітні 
онлайн-ресурси, розмовні клуби. Ці іні-
ціативи мають особливе значення в умо-
вах масової міграції населення зі східних 
регіонів країни. Разом з тим державою 
контролюється дотримання норм мов-
ного законодавства, посилюється відпо-
відальність за їх порушення. 

5. Релігійна ідентичність. 
Після початку повномасштабного 

вторгнення певних змін зазнала релігій-
на самоідентифікація громадян України, 
зокрема конфесійна належність право-
славних прихожан. Згідно з даними со-
ціологічних досліджень КМІС протягом 
останніх чотирьох років близько 70% 
респондентів вважають себе православ-
ними. Проте зросла кількість респон-
дентів, які є прихожанами  Православної 
церкви України (ПЦУ): з 34% у 2020  році 
до 54% та 56% у 2022 році та 2024 відпо-
відно. Станом на вересень 2024  р. 6% 
респондентів відносять себе до вірян 
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Української православної церкви Мос-
ковського патріархату (УПЦ МП), у 2020 
році зараховували себе до УПЦ МП 15% 
респондентів [19]. 

Пропутінська позиція Російської 
православної церкви (РПЦ) щодо агре-
сивної політики Росії проти України, 
пропагування ідеології «русского мира» 
та активна підтримка збройних дій армії 
РФ проти України продовжували розко-
лювати українське суспільство та заго-
стрювати відносини серед українських 
православних вірян. За даними Єдиного 
держреєстру, станом на початок повно-
масштабного російського вторгнення 
в Україні діяло 8 782 церков Москов-
ського патріархату, з них перейшли до 
ПЦУ лише 685. Пік переходів відбувся у 
2023 році, до ПЦУ навернулося 386 гро-
мад [27]. 

В умовах жорстокої війни конфесій-
на належність до православного патрі-
архату визначає не лише релігійні погля-
ди людини, а й є невід’ємною частиною 
української національної та світоглядної 
ідентичності. Через церковні служби, 
освітні проєкти та інші інституції РПЦ 
поширювала ідеї та цінності «русского 
мира», які часто були інтегровані з еле-
ментами ворожої для проукраїнської 
ідентичності російської ідеології та про-
паганди. Тому підтримка ПЦУ – це чер-
говий спосіб відмежуватися від спільної 
ідентичності з росіянами. У 2023 році 
відбулася реформа церковного календа-
ря в Україні, і з 1 вересня 2023  р. Пра-
вославна церква України та Українська 
греко-католицька церква перейшли на 
новоюліанський календар церковних 
свят. На тлі російсько-української війни 
цей крок розглядається як політичний 
та цивілізаційний вибір на користь за-
хідного світу, що дозволить віддалити 

Україну від спільних з росіянами куль-
турних та церковних традицій.  

6. Інтенсифікація євроінтеграційних 
процесів. 

Багаторічна двополярність між про-
російським та проєвропейським векто-
рами змінилась переважною суспільною 
підтримкою євроінтеграційного курсу 
як єдино бажаного для громадян Украї-
ни. Відбулась кардинальна зміна співвід-
ношення проєвропейськи зорієнтованих 
громадян, суспільна підтримка євроін-
теграційного руху досягла найбільшого 
показника за роки незалежності України 
[31]. 

За даними соціологічного опиту-
вання КМІС [13], станом на травень 
2023  року 92% українців хотіли б, щоб 
Україна стала членом ЄС, а 89% – членом 
НАТО. Переважна суспільна підтримка 
євроінтеграційного руху та вступу Укра-
їни до НАТО пов’язана зі сподіваннями 
посилення безпекових та геополітичних 
позицій України на тлі військового про-
тистояння з РФ, підтримки прав людини 
та демократичних цінностей, прагнен-
ням входження в політичний, економіч-
ний, культурний простір країн західного 
світу. Європейський вибір є фундамен-
тальним для українського суспільства 
і ґрунтується на історичному прагнен-
ні України бути невід’ємною частиною 
єдиної Європи.  

Отже, в умовах війни і посягання 
на національну безпеку значних транс-
формацій зазнала колективна ідентич-
ність громадян України, що призвело 
до змін масової цивілізаційної зорієн-
тованості в Україні, зростання грома-
дянської національної свідомості. Мо-
жемо стверджувати, що відбувається 
надважливий етап формування про-
української об’єднаної політичної нації. 

УКРАЇНА У ВІЙНІ



43Українознавство №4 (93) 2024

На відміну від попередніх десятиліть, 
коли РФ намагалась зберегти контроль 
над Україною як частиною сфери свого 
впливу, етнічні, регіональні, мовні роз-
біжності політизувались та викликали 
конфліктний потенціал у суспільстві, 
на сучасному етапі соціологічними до-
слідженнями фіксується послаблення 
інших видів національно-громадянської 
ідентичності – регіональної, місцевої, 
масове відторгнення та відмежуван-
ня від проросійської та пострадянської 
ідентичності. Актуальні трансформації 
супроводжуються суттєвими змінами у 
соціокультурній сфері – освітній, куль-
турній, мовній, у переоцінці колоніаль-
ного минулого України та її історичної 
пам’яті. Процес консолідації навколо 
національної ідеї та формування єдиної 
політичної нації відбувається незалежно 
від регіональних, лінгво-етнічних, релі-
гійних аспектів та політичних вподобань 
громадян України. 

Трансформації на шляху формуван-
ня нової політичної нації є надзвичайно 
складним процесом, який супроводжу-
ється певними викликами та загрозами. 
Розглянемо деякі з найбільш значущих 
викликів, що стоять перед українським 
суспільством на шляху формування та 
функціонування нової політичної нації у 
період війни:

Зовнішні виклики: 
 − продовження повномасштабної ві-

йни: тривалі бойові дії, втрати цивільно-
го населення та військових, руйнування 
інфраструктури, міст та населених пунк-
тів призводять до виснаження та демо-
ралізації військових, зростання почуття 
зневіри та песимізму серед населення, 
соціальної напруженості та дестабіліза-
ції суспільства; 

 − залежність від зовнішньої 

допомоги міжнародних партнерів: зна-
чна залежність від військової, фінансо-
вої та гуманітарної допомоги західних 
країн-партнерів України може обмежу-
вати суверенітет України та створювати 
додаткові виклики, зокрема щодо сцена-
ріїв закінчення війни на невигідних для 
України умовах;

 − інформаційна війна: російська 
пропаганда спрямована на дестабілі-
зацію ситуації в Україні, маніпуляцію 
громадською думкою, підриває міжна-
родний авторитет України, створює не-
гативний імідж України, розколює за-
хідний світ і підсилює розбіжності між 
країнами НАТО та ЄС, що в свою чергу 
послаблює підтримку України. Також 
російська пропаганда через українські 
і закордонні медіа активно використо-
вується для деморалізації українського 
суспільства та протидії його згуртова-
ності.

Внутрішні виклики: 
 − збереження високого рівня єднос-

ті суспільства: рівень консолідації та 
згуртованості суспільства на початку 
повномасштабного вторгнення посту-
пово знижується у зв’язку з військовими 
діями, що тривають вже понад два з по-
ловиною роки. Складний економічний 
стан, корупційні скандали, непрозорі 
процеси мобілізації, зростання напруги 
між військовими і цивільним населен-
ням, складна ситуація на полі бою, що-
денні обстріли, непомірні втрати серед 
військових та мирних мешканців, неви-
значеність майбутнього України та інші 
обставини впливають на сформовану 
раніше тенденцію згуртованості суспіль-
ства та об’єднаності політичної нації; 

 − демографічні втрати: величезна 
хвиля масової міграції у перші місяці 
повномасштабного вторгнення, людські, 

Богданович Г. Виклики і загрози на шляху формування...



44 №4 (93) 2024 Ukrainian Studies

територіальні та матеріальні втрати, 
спричинені війною, виїзд молоді на на-
вчання, зокрема хлопців-підлітків, змен-
шення народжуваності та інші чинники 
спричинили колосальні демографічні 
зміни. У довгостроковій перспективі це 
призведе до збільшення середнього віку 
населення, змін гендерного балансу, де-
фіциту робочої сили, відтоку людського 
капіталу, необхідності інтеграції вну-
трішньо переміщених осіб у нові грома-
ди, негативного впливу на економічний 
розвиток країни та соціальну згуртова-
ність; 

 − незмінність влади: зосередженість 
влади в руках однієї політичної сили, 
скорочення чисельності депутатів Вер-
ховної Ради, яке ставить під сумнів її 
ефективність, неможливість проведення 
виборів президента та органів місцевого 
самоврядування в умовах воєнного ста-
ну, відсутність реформ державного апа-
рату, контроль телевізійного медіапрос-
тору провладними телеканалами може 
призводити до загострення внутрішніх 
суперечностей та зниження ефективнос-
ті державного управління. З 2023  року 
спостерігається зниження довіри на-
селення до інститутів центральної вла-
ди [14]. Хоча наразі в Україні немає полі-
тичної сили, яка б могла запропонувати 
більш ефективну стратегію протистоян-
ня російській агресії, незмінність влади 
може обмежувати демократичні проце-
си, викликати корупційні зловживання, 
загострювати внутрішньосуспільні су-
перечності;

 − соціально-економічні нерівно-
сті: війна завдає руйнівного удару по 
економіці України, що призводить до 
посилення соціальної нерівності. Зна-
чна різниця в доходах населення, зрос-
тання безробіття, внутрішня міграція з 

прифронтових регіонів у відносно без-
печні, різний досвід переживання війни 
підсилюють напругу між різними соці-
альними групами та впливають на єд-
ність у суспільстві.

 − соціальний тиск на вибір іден-
тичності: в умовах війни загострилось 
негативне  ставлення до росіян як но-
сіїв імперської загарбницької ідентич-
ності, яке частково розповсюджується і 
на російськомовних громадян України, 
переважно південно-східних регіонів, 
як носіїв проросійської, пострадянської 
ідентичності. У суспільному, медійно-
му дискурсі активізувались наративи 
щодо необхідності позбутися всього, 
що пов’язувало українців з російсько-
радянським минулим, зокрема мовою 
і культурою. Отже, частина населен-
ня відчуває певну упередженість щодо 
свого минулого, цінностей, родинних 
зв’язків, кризу власної громадянсько-
національної ідентичності та прагнен-
ня приховати її під тиском суспільства, 
транслювати соціально привабливі па-
раметри ідентифікації з українською на-
цією. Це може спотворювати результати 
соціологічних досліджень, ускладнюва-
ти діалог та взаємодію серед різних груп 
населення, особливо мешканців східних 
прифронтових регіонів, вимушених хо-
ватися від війни та мігрувати у більш 
безпечні регіони. Коли соціальний тиск 
послабиться, люди зможуть повернути-
ся до попередніх, більш комфортних па-
раметрів соціальної ідентичності. 

Висновки. Таким чином, українське 
суспільство попри трагедію жорстокої 
повномасштабної війни переживає пе-
ріод інтенсивних змін. В умовах війни і 
посягання на національну безпеку зна-
чних трансформацій зазнала колектив-
на ідентичність громадян України як 
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абстрактне відчуття єдності перед лицем 
зовнішньої агресії, засноване на почут-
ті національної гордості, патріотизмі. 
Зміни та трансформації в українському 
суспільстві, що фіксуються соціологіч-
ними дослідженнями, дають можливість 
прослідкувати зростання рівня грома-
дянської національної свідомості у бо-
ротьбі за незалежність та демократичні 
цінності, активізацію євроінтеграційних 
процесів, масової цивілізаційної зорієн-
тованості та процесів деколонізації сві-
домості у переважної більшості населен-
ня України. 

Період після 24 лютого 2022 року 
можна охарактеризувати як стан нової 
суспільно-політичної реальності Укра-
їни, який є визначальним для форму-
вання нової політичної нації українців. 
На відміну від попередніх десятиліть 
люди ідентифікують себе українцями 
незалежно від етнічного походження, 
регіональних відмінностей, мовних упо-
добань, ставлення до історичного мину-
лого – всіх тих розбіжностей, що раніше 
політизувались та викликали конфлікт-
ний потенціал в українському суспіль-
стві. Соціологічними дослідженнями 
фіксується послаблення інших видів на-
ціонально-громадянської ідентичності 
– регіональної, місцевої, масове відтор-
гнення та відмежування від проросій-
ської та пострадянської ідентичності. 
Актуальні трансформації українського 
суспільства супроводжуються суттєви-
ми змінами у соціокультурній сфері – 
освітній, культурній, мовній, у переоцін-
ці колоніального минулого України та її 
історичної пам’яті.

Формування об’єднаної політичної 
нації є довгим і складним процесом, який 
вимагає від усіх українців єдності , спів-
праці та готовності до змін. На сучасному 

етапі конструювання політичної нації 
в умовах повномасштабної війни укра-
їнське суспільство стикається з низкою 
зовнішніх і внутрішніх викликів і за-
гроз – тривалість військових дій та від-
сутність переваг на полі бою, залежність 
від зовнішньої військово-економічної 
допомоги, суттєві економічні та демо-
графічні втрати України, загострення 
суперечностей та поступове зниження 
рівня згуртованості суспільства. Вини-
кає потреба в нових політичних елітах, 
які відповідатимуть актуальним викли-
кам та очікуванням суспільства. Для до-
сягнення згуртованості суспільства та 
об’єднаності політичної нації на держав-
ному рівні мають бути пріоритетними 
процеси, спрямовані на боротьбу з ко-
рупцією, забезпечення соціальної спра-
ведливості, здійснення реформ у сфері 
національної безпеки, оборони, судової 
системи та інших важливих сферах, що 
впливають на модернізацію країни та 
її інтеграцію в європейські структури. 
Прагнення до європейської інтеграції 
сприяє поширенню демократичних цін-
ностей та зміцненню громадянського 
суспільства. 
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The relevance of the research. Russia's military invasion of Ukraine became an 
unprecedented test for Ukrainian statehood and the nation; during the period of the full-
scale war, significant qualitative changes were recorded in Ukrainian society, in particular 
regarding national self-identification, revaluation of Ukraine's colonial past, and historical 
memory. An extremely important stage of the formation of a new political nation is taking 
place, united around the struggle for the independence of Ukraine and common values: 
the desire for democracy, justice, the rule of law, and the European future of Ukraine. The 
Ukrainian political nation is a complex and dynamic phenomenon that requires constant 
research and analysis. The study and research of the peculiarities of the functioning of 
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Ukrainian society in the conditions of war is not only relevant but also extremely important 
for understanding the processes taking place in the country, analyzing the main challenges 
and threats that society faces on the path of transformations, and developing effective 
strategies for overcoming the consequences of war.

The purpose of the article is to analyze modern Ukrainian society in the realities of a 
full-scale war, challenges, and threats on the way to the formation and functioning of the 
Ukrainian political nation.

Conclusions. The realities of the Russian-Ukrainian war led to important social and 
political changes – from the transformation of the "multi-identity" Ukrainian nation to the 
construction of a consolidated pro-Ukrainian collective identity. The war factor became 
an important stage in the construction of a stable national Ukrainian identity and the 
formation of a stable political nation. Unlike the previous stages, the full-scale war changed 
the guidelines of citizens' self-identification – people identify themselves as Ukrainians 
regardless of ethnic origin, regional differences, and language preferences. An important 
aspect was the weakening of other types of national-citizen identity – regional, local, and 
mass separation and rejection from pro-Russian and post-Soviet identity.

Forming a united political nation is a long and complex process that requires unity, 
cooperation, and readiness for change from all Ukrainians. At the current stage of the 
construction of a political nation in the conditions of a full-scale war, Ukrainian society 
is faced with a number of external and internal challenges and threats: the duration of 
military operations and the lack of advantages on the battlefield, dependence on external 
military and economic aid, significant economic and demographic losses of Ukraine, and 
the aggravation of contradictions and gradual decrease in the level of social cohesion.

Keywords: Ukrainian political nation, Ukrainian identity, transformation, society, 
Russian-Ukrainian war.
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